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I nderuar z. Skénderaj,

Avokati i Popullit, né rolin e Mekanizmit Kombétar pér parandalimin e torturés, trajtimit
ose dénimit té egér, cnjerézor ose poshtérues, né vijim Mekanizmi Kombétar,* bazuar né
nenin 19/1 t€ ligjit nr. 8454, daté 04.02.1999, “Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar, kreu
njé inspektim né ambientin e shogérimit dhe té sigurisé né Drejtoriné Vendore té Policisé
Tirané. Inspektimi i krye né datén 20.09.2018, sipas Planit té Inspektimit té miratuar nga
Avokati i Popullit.

Né pérbérje té grupit inspektues mori pjesé znj.Ermonela Xhafa, Komisionere e
Mekanizmit Kombétar, z. Sotiraq Nushi, me detyré Nd/Komisioneré prané Seksionit té
Vecanté dhe z.Besnik Deda me detyré Nd/Komisioneré prané Mekanizmit Kombétar.

Inspektimi kishte si géllim verifikimin e respektimit té standardeve té pércaktuara né ligjin
nr.108/2014, “Pér Policin€ e Shtetit”, Urdhrin e Drejtorit t€ Pérgjithshém t& Policis€ sé
Shtetit nr.1102, daté 07.11.2017, pér miratimin e procedurés standarde “Trajtimi dhe
sigurimi i personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe
zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”, Urdhrin e Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé sé
Shtetit nr.306, dat€ 31.03.2016, pér miratimin e procedurés standarde “Rregullat teknike

L Neni 74/1 i ligjit nr. 8328, daté 16.04.1998, “Pér té drejtat dhe trajtimin e té dénuarve me burgim dhe té
paraburgosurve”, i ndryshuar.
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té shogérimit né polici”, si dhe zbatimin e rekomandimeve té Avokatit t€ Popullit t& béra
gjaté inspektimeve té méparshme.

Institucioni i Avokati i Popullit, pasi u njoh me konstatimet e grupit inspektues ka
detyrimin kushtetues dhe ligjor t’ju parashtrojé konkluzionet pérfundimtare, duke ju
referuar si mé poshté vijon:

Shénime paraprake

Né pérputhje me metodologjiné e zhvillimit té inspektimit né institucionet ku mbahen e
trajtohen shtetas té privuar nga liria, grupi i inspektimit u takua me z.Kastriot Skénderaj,
Drejtor i Drejtorisé Vendore té Policisé Tirané, si dhe me z.Dhimitraq Ziu Zv/Drejtor pér
Siguriné Publike prané késaj drejtorie, té cilét u vuné né dijeni lidhur me géllimin e
inspektimit.

Zv/Drejtori pér Siguriné Publike né Drejtoriné Vendore té Policisé Tirané, informoi
gjithashtu dhe mbi masat e marra pér zbatimin e rekomandimeve té Institucionit té
Avokatit té Popullit nga inspektimi i méparshém, lidhur me pérmirésimin e kushteve dhe
standardeve né ambientet e shogérimit dhe ato té sigurisé, pér respektimin dhe garantimin
e té drejtave kushtetuese dhe ligjore té personave té privuar nga liria.

Grupi i inspektimit, pasi mori informacionin e nevojshém mbi masat e marra pér mbajtjen,
trajtimin dhe sigurimin e personave gé géndrojné né mjediset e drejtorisé té policisé, vijoi
takimin me shefin e dhomave té sigurisé dhe punonjésit e policisé té zyrés sé informacionit
dhe té shérbimit né dhomat e sigurisé.

Grupi monitorues inspektoi né vend ambientet e shogérimit dhe ato té sigurisé, disa nga
zyrat e punonjésve té policisé té késaj drejtorie, si dhe u njoh me té gjithé dokumentacionin
pérkatés ku pasqgyroheshin veprimet e kryera me personat e shogéruar dhe té
arrestuar/ndaluar.

Nga informacioni i grumbulluar gjaté kryerjes sé inspektimit, rezultoi se ambientet e
shogérimit dhe té sigurisé né Drejtoriné Vendore té Policisé Tirané, né térésiné e tyre ishin
té ndértuara sipas procedurave standarde té parashikuara né aktet normative dhe
dokumentat ndérkombétare.

Nga verifikimi i rekomandimeve té Institucionit té Avokatit té Popullit nga inspektimi
méparshém, grupi i inspektimit konstatoi se, nuk ishin zbatuar rekomandimet gé lidhen
me:

- krijimin e dhomés (zyrés) mé vete né ambientin e shogérimit, pér marrjen né pyetje té
personave té shoqéruar, té arrestuar/ndaluar nga oficerét e policisé gjygésore para se
té dérgohen né ambientet e sigurisé dhe instalimin e sistemit t¢ monitorimit me
kamera;

- shtimin né organikeé té njé mjeku me kohé té ploté né Drejtoriné Vendore té Policisé
Tirané, pasi prezenca e njé mjeku pér drejtoriné dhe komisariatet e policisé né varésin
e saj éshté e pamjaftueshme. Konkretisht, nga inspektimi né Komisariatin e Policisé
Kavajé konstatuam se, me urdhér nr.1102 daté 07.11.2017 té Drejtorit té Pérgjithshém
té Policisé té Shtetit, detyra e mjekut ishte deleguar mjekut té pérgjithshém té
Drejtorisé Vendore té Policisé Tirané. Kjo e bénte té pamundur ushtrimin efektiv té
detyrés té mjekut, njékohésisht né té gjitha komisariatet né varési té késaj drejtorie pér
shkak té distancés relatisht t¢ madhe mes tyre, por dhe dinamikés té larté té
arrestimeve/ndalimeve né kéto komisariate.



- né dhomat e sigurisé nuk ishte riparuar dhe véné né puné sistemi i ngrohjes dhe dushi
me ujé té ngrohté pér larjen e trupit té personave gé géndrojné né kéto ambiente; si
dhe,

- nuk funksiononte telefoni fiks gé ndodhej né koridorin e dhomave té sigurisé dhe
shérbente pér komunikimin e punonjésve té shérbimit me zyrén e informacionit né rast
nevoje dhe butoni me zile/sinjali t¢ montuar né muret e brendshme té dhomave pér
kontaktin e té arrestuarve/ndaluarve me punonjésin e policisé.

Theksojmé se, gjaté kryerjes té inspektimit né ambientet e shogérimit dhe dhomat e
sigurisé té késaj drejtorie, punonjésit e policisé né té gjitha nivelet, u treguan
bashképunues dhe transparenté me grupin e inspektimit.

Né pérfundim té inspektimit grupi monitorues konstatoi se, né Drejtoriné Vendore té
Policisé Tirané, vazhdojné té jené té pranishme disa problematika dhe konkretisht:

Ambientet e shogérimit dhe kushtet e tyre

Né Drejtoriné Vendore té Policisé, Tirané, ambienti shogérimi ishte i ndértuar sipas
kérkesave té parashikuara né ligjin nr. 108/2014, “Pér Policiné e Shtetit” dhe procedurés

standarde “Rregullat teknike t& shogérimit né polici”, miratuar me Urdhrin e Drejtorit té
Pérgjithshém té Policisé sé Shtetit nr.306, daté 31.03.2016.

Ambienti i shogérimit kishte 3 (tre) dhoma dhe ishte i ndaré mé vete pér shogérimin e
personave té rritur, femra dhe té mitur sikurse parashikohet né aktet e ligjore dhe
nénligjore.

Grupi i inspektimit, konstatoi se, dhomat e shogérimit ishin me sipérfage dhe hapésira té
bollshme, té pajisura me orendité e nevojshme tavoliné dhe karrige té fiksuara né
dysheme, pér géndrimin ulur té shtetasve té shogéruar. Dhomat ishin té pajisura me dritare
me pérmasa qé krijojné mundésiné e ajrimit dhe ndricim té ploté natyral. Po ashtu, dhomat
ishin t& pajisura me ndrigim artificial nga rrjeti elektrik. Né kété ambient, kishte tualete té
cila ishin ngjitur me dhomat e shogérimit dhe i ndaré mé vete pér femra dhe meshkuj. Ato
ishin té lyera dhe té pastéra nga ana higjieno-sanitare.

Nga inspektimi né ambientin e shogérimit u konstatua se, mungonte dhoma (zyra) mé vete
pér marrjen né pyetje té personave té shogéruar. Marrja né pyetje/intervistimi i kétyre
personave kryhej né zyrat e punés té punonjésve té policisé deri né pérfundim té
verifikimit t& problemit apo kryerjes sé veprimeve procedurale, pér té cilin kéta persona
ishin shogéruar né organin e policisé.

Gjithashtu, né ambientin e shogérimit mungonte sistemi i monitorimit me kamera pér
mbajtjen né vézhgim té korridorit dhe dhomés sé shogérimit.

Mungesa e kétyre elementéve, mund té pérbéjé shkak pér pérdorimin e mjeteve dhe
metodave jo té pérshtatshme pér shogérimin, mbajtjen dhe trajtimin e personave né
mjediset e policisé, si dhe pér respektimin dhe garantimin e té drejtave gé ju njeh ligji
kétyre personave.

Ambientet e sigurisé dhe kushtet e tyre

Né Drejtoriné Vendore té Policisé, Tirané ambienti i sigurisé ishte ndértuar sipas normave,
kushteve dhe standardeve pér mbajtjen, trajtimin dhe sigurimin e personave té
arrestuar/ndaluar, gé pércaktohen né procedurén standarde “Trajtimi dhe sigurimi i



personave té arrestuar/ndaluar né ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja
¢ kérkesé/ankesave t& tyre”, miratuar me Urdhrin e Drejtorit té Pérgjithshém té Policisé
sé Shtetit nr.1102, daté 07.11. 2017.

Grupi i inspektimit konstatoi se, gjendja e dnomave né ambientin e sigurisé, né lidhje me
pérmirésimin e disa kushteve fizike pér trajtimin dinjitoz té pérsonave té arrestuar/ndaluar
gé géndrojné né kété ambient, nuk kishte ndryshuar nga inspektimi i méparshém.

Né ambientin e sigurisé kishte 8 (teté) dhoma sigurie, me destinacion 6 (gjashté) pér
meshkuj madhoré, 1 (njé) pér femra dhe 1 (njé) pér té mitur. Dhomat e sigurisé jané té
ndara dhe mundésojné akomodimin e 10 (dhjeté) personave té arrestuar/ndaluar, sipas
kapacitetit té tyre.

Sipérfaget dhe hapsirat né dhomat e sigurisé ishin té bollshme pér géndrimin dhe
akomodimin e 10 personave té arrestuar/ndaluar. Dhomat e sigurisé ishin té kompletuara
me orendité e nevojshme si krevat, dysheké, jasték dhe batanije.

Brenda ambientit té dhomave té sigurisé ndodhej dhoma pér mjekun e pajisur me orendité
e nevojshme, si shtrat, tavoling, karrige, rafte dhe pajisje pér ngrohje.

Gjithashtu, né ambientin e sigurisé kishte dnomé mé vete pér intervistimi/marrjen né
pyetje dhe takim me avokatin e té ndaluarve/arrestuarve, té pajisur me tavoliné dhe karrige
té fiksuara né dysheme né ményré té palévizshme.

Né ambientet e jashtme, né korridorin e dhomave té sigurisé dhe dhomén e
intervistimit/marrjes né pyetje ishte instaluar sistem monitorimi audio-vizive i cili ruhej
pér njé afat njé mujor.

Né koridorin e dhomave té sigurisé kishte té instaluar telefon fiks pér komunikimin e
punonjésve té shérbimit me zyrén e informacionit né rast nevoje, si dhe buton zileje/sinjali
té montuar né muret e dhomave pér kontaktin e té arrestuarve/ndaluarve me punonjésin e
policisé, por té dyja kéto paisje nuk funksiononin.

Sistemi i ngrohjes né dhomat e sigurisé ishte jashté funksionit, duke mos ju garantuar
shérbimin kétyre personave né periudhén e dimrit. Ngrohja sigurohej me pajisje elektrike
té siguruara nga veté personat gé gédronin né kéto ambiente, brenda kushteve té sigurisé
dhe rregullave té miratuara pér dhomat e sigurisé.

Grupi inspektues konstatoi se, né tualetet e dhomave té sigurisé kishte furnizim normal
me ujé té rrjedhshém pér mbajtjen e pastértisé t&€ ambientit dhe higjienés vetjake, por
mungonte dushi me ujé té ngrohté pér larjen e trupit. Dhomat e sigurisé kishin gjenerator
si burim rezervé té energjisé né rast ndérprerje té energjisé elektrike.

Né térésiné e tij ambienti i sigurisé nuk plotésonte disa nga kushtet dhe kriteret e
parashikuara né procedurat standarde, pér trajtimin dinjitoz té shtetasve té
arrestuar/ndaluar dhe kryerjen e detyrés nga punonjésit e policisé gé kryejné shérbim né
kéto ambiente.

Regjistri i personave té shogéruar, ndaluar/arrestuar dhe evidentimi i tyre

Té dhénat pér personat e shogéruar né Drejtoriné Vendore té Policisé, Tirang,
regjistroheshin né “Regjistrin e evidentimit t€ t&€ dhénave pér personat e shogéruar”, i cili
ishte hapur sipas procedurés standarde “Rregullat teknike té€ shogérimit né polici”. Nga
kéqyrja e kétij regjistri rezultoi se ishte i sekretuar dhe rubrikat e tij ishin plotésuar. Koha
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e géndrimit té shtetasve né gjendje shogérimi ishte e ndryshme nga 1 deri né 10 oré né
raste té vecanta.

Ndérsa té ndaluarit/arrestuarit nga punonjésit e policisé té kétij komisariati evidentoheshin
né regjistrin e personave té ndaluar/arrestuar, i cili ishte po ashtu i sekretuar.

Institucioni i Avokatit té Popullit, nga verifikimi i rregjistrave ku evidentohen té dhénat
pér personat shogéruar dhe té arrestuar/ndaluar né Drejtoriné VVendore té Policisé Tirang,
pér rastin e ndalimeve nga banorét e Bashkisé Kukés, pér tubimin e daté 31.03.2018 pér
anullimin ¢ taksés sé “Rrugés sé Kombit”, ka konstatuar shkelje né lidhje me
dokumentimin e orés, kur kéta persona kané hyré né mjediset e policisé Tirané.

Konkretisht, né kéta regjistra rezultonte se personat kané hyré né mjediset e policisé
Tirané midis orés 08:00 té méngjesit dhe 09:30 té datés 1.4.2018, ¢ka do té thoté se kétyre
personave duke gené se jané banoré té Kukeésit dhe ishin ndaluar né Kukés iu ishte privuar
liria minimalisht 2 oré mé paré, nése do té marrim kohén gé duhet pér té pérshkuar rrugén
nga gendra e qytetit t& Kukésit e deri né Tirané. Madje, grupi i inspektimit té Institucionit
té Avokatit té Popullit, konstatoi se né Drejtoriné VVendore té Policisé Tirané deri né orén
17.45, té datés 01.04.2018, té ndaluarve nuk iu ishte dhéné asnjé dokument pér veprimet
e kryera nga Policia.

Kjo praktiké, bie ndesh me rekomandimin e Avokatit té Popullit, si pér rastet e ankesave
té trajtuara ashtu edhe nga inspektimet e béra né organet e Policisé sé Shtetit duke kérkuar
gé, né rastet kur pér personat e shogéruar né organet e policisé vendoset arrestimi apo
ndalimi, né progesverbalin e arrestimit né flagrancé ose té ndalimit duhet vihet ora e
shogérimit té tyre dhe jo ora kur pérpilohet procesverbali i arrestimit/ndalimit.

Rekomandimet e Avokatit té Popullit jané bazuar jo vetém né parimet universale té sé
drejtés dhe né parimet e pérgjithshme té sé drejtés toné penale, por edhe né dispozitat
konkrete té Kodit té Procedurés Penale respektivisht nenet 144, 250 dhe 259 té tij.

Trajtimi i té ndaluarve/arrestuarve dhe i té shogéruarve né ambientet e
policisé.

Né kohén e inspektimit né ambientet e shogérimit né Drejtoriné Vendore té Policisé,
Tirané, nuk Kishte asnjé person té shogéruar. Ndérsa né ambientin e sigurisé ndodheshin
7 persona nga té cilét 3 té arrestuar/té ndaluar né moshé madhore, 3 femra dhe 1 minoren.
Pavarésisht situatés né kohén e inspektimit, Institucioni i Avokatit té Popullit né rastin e
shogérimit dhe ndalimit té personave nga banorét e Bashkisé Kukés menjéheré pas tubimit
té datés 31.03.2018, ka konstatuar mbi popullim né dhomat ku jané mbajtur dhe trajtuar
personat e arrestuar/ndaluar né kéto ambiente. Kjo praktiké pérbén shkelje té té drejtave
té personave té arrestuar/ndaluar, té garantuara me aktet ligjore dhe nénligjore, si dhe me
dokumentet ndérkombétare.

Grupi i monitorimit intervistoi té gjithé personat e ndaluar/arrestuar, té cilét konfirmuan
se ishin trajtuar né ményré korrekte gjaté kohés sé marrjes né pyetje nga oficerét e policisé
gjygésore dhe géndrimit né ambientin e sigurisé. Nga té intervistuarit nuk pati pretendime
pér trajtim denigrues, jo human apo pér ushtrim dhune fizike e psikologjike. Gjendja
psikologjike e té intervistuarve ishte e geté dhe nuk déshmonte pér pasoja té shkaktuara
nga keqtrajtimi. Té intervistuarit nuk déshmuan friké apo druajtje pér té raportuar
keqgtrajtimin e tyre.



Shtetasit e intervistuar kishin dijeni pér identitetin e punonjésit té policisé me té cilin
kishin marré kontakt dhe kishin kryer veprimet procedurale. Ata shpjeguan se, gjaté
ndalimit/arrestimit punonjésit e policisé ishin identifikuar pérpara tyre duke u prezantuar
me gjeneralitetet dhe detyrén gé kryenin.

Koha e géndrimit té arrestuarve né ambientin e sigurisé ishte brenda afatit ligjor, ndérsa
pér personat e ndaluar me vendim gjykate, pér shkak té ekzekutimit té vendimeve té
dénimit té tyre penal béhej menjéheré shkresa Drejtorisé sé Pérgjithshme té Burgjeve pér
transferimin né Institucionet e Ekzekutimit té Vendimeve Penale.

Nga informacioni i dhéné nga punonjésit e policisé gé shérbenin né dhomat e sigurisé dhe
pyetja e personave té ndaluar/arrestuar rezultoi se té ndaluarit/arrestuarit trajtoheshin me
ushgim tre heré né dité sipas normave pér trajtimin me ushqgim té pércaktuar né urdhrin e
pérbashkét nr. 432, daté 10.03.2008 té Ministrit t& Brendshém dhe Ministrit té
Shéndetésisé. Ushgimi pérgatitej dhe sillej nga njé subjekt privat me té cilin ishte lidhur
kontraté.

Ndonése né ambientet e sigurisé nuk kishte ambiente kulti, té¢ ndaluarve/arrestuarve qé
déshironin u lejohej ushtrimi i riteve fetare brénda dhomave té sigurisé.

Té ndaluarve/arrestuarve iu jepeshin produkte pér ruajtjen e higjienés vetjake dhe té
ambientit, si sapun, detergjente, letra higjienike dhe letra pér fshirjen e duarve dhe té

fytyrés.
Ambientet e intervistimit

Né dhomat e shogérimit té Drejtorisé Vendore té Policisé, Tirané, nuk kishte dnomé mé
vete t€ monitoruar me kamera pér intervistimi/marrjen né pyetje té shtetasve té shogéruar.
Ndérsa né dhomat e sigurisé kishte dhomé mé vete, pér marrjen né pyetje té
ndaluar/arrestuarve nga prokurori dhe avokati tij privat.

Shtetasit e ndaluar/arrestuar, para se té ndaloheshin apo arrestoheshin dhe té futeshin né
ambientet e sigurisé, intervistoheshin nga oficerét e policisé gjygésore né zyrat e punés sé
kétyre té fundit. Avokati i Popullit e konsideron procesin e monitorimit filmik? njé element
parésor pér mbrojtjen e té drejtave dhe lirive té njeriut, pasi ka efekt parandalues pér
kryerjen e veprave té dhunshme dhe té€ dénueshme, si nga ana e té shogéruarve, ndaluarve
e arrestuarve, ashtu dhe nga veté punonjésit e policisé sé shtetit ndaj tyre.

Nga monitorimi gé u bé né disa prej zyrave té punonjésve té policisé gé u ndodhén né kété
komisariat nuk u gjetén sende, prania e té cilave té ekspozonte dhuné ndaj personave me
té cilét ata kryenin veprime procedurale.

Ndihma juridike, psikologjike dhe kujdesi mjekésor

2 “Njé sistem i monitorimit té vazhdueshém i standardeve dhe procedurave té intervistave té policisé duhet
véné né zbatim, po ashtu; kjo kérkon njé regjistrim té sakté té intervistave té€ personave né ambientet e
policisé, té cilat, nése éshté e mundur duhet té€ zhvillohen me pajisje regjistruese elektronike (audio
dhe/video). Duhet té kérkohet gé té regjistrohet né ményré sistematike koha kur ka filluar dhe mbaruar
intervista, ndonjé kérkésé té béré nga i ndaluari gjaté intervistés, si dhe té personave té pranishém gjaté
cdo interviste.” CPT’ reports; Armenia: Visit 2010/par.18]



Gjaté inspektimit u konstatua se né korridoret, né ambientin e shogérimit dhe té sigurisé
té Drejtorisé Vendore té Policisé, Tirané, ishin té afishuara posterat me té drejtat e
personave té ndaluar/arrestuar, si dhe atyre té shogéruar, té cilat ishte e nevojshme té
rifreskohen me té reja.

Sipas punonjésve té policisé, té ndaluarit/arrestuarit dhe té& shogéruarit njiheshin me té
drejtén pér té pasur njé avokat mbrojtés gjaté marrjes né pyetje, dhe ata gé e kishin kérkuar
iu ishte krijuar mundésia pér té kontaktuar me té. Nga pyetja e punonjésve té policisé
rezultoi se né rastet kur té ndaluarit/arrestuarit madhoré té cilét nuk kishin mundési
financiare pér té pasur avokat privat dhe kérkonin ndihmé juridike, atyre avokati ju
sigurohej nga prokurori, sipas dispozitave té K.Pr.Penale.

Informacioni i dhéné nga punonjésit e policisé u konfirmua edhe nga pyetja e té
arrestuarve/ndaluarve, té cilét deklaruan se ishin njohur me té drejtat ligjore nga
punonjésit e policisé kur ishin marré né pyetje dhe ishin takuar me avokatét e tyre.

Personave té ndaluar/arrestuarve iu ishin dhéné nga oficerét e policisé gjygésore kopje té
procesverbalit té ndalimit/arrestimit, té kontrollit personal dhe té letrés me té drejtat e tyre.

Pér shtetasit e huaj té arrestuar/ndaluar komunikimi me punonjésit e policisé dhe
prokurorin béhej né gjuhén amtare apo né njé nga gjuhét qé ata kuptojné népérmjet
avokatit apo njé pérkthyesi. Po ashtu, pér kéta persona kishte letra, né 10 nga gjuhét e
huaja mé kryesore, me té drejtat e tyre.

Té arrestuarve/ndaluarve u ishte béré vizita mjekésore brénda afatit 12 oré nga mjeku i
Drejtorisé Vendore té Policisé Tirang,® i cili ishte i punésuar me kohé té ploté. Vizitat
mjekésore, rekomandimet dhe mjekimet regjistroheshin né regjistrin e vizitave mjekésore
gé mbahej nga pérgjegjési i ambientit té sigurisé té kétij komisariati. Mjeku mbulonte
ndérkohé dhe vizitat mjeksore né dhomat e sigurisé né disa prej komisariatet e policisé té
Tiranés. Pér shkak té ngarkesés, del e nevojshme shtimi né organik dhe me njé mjek té
pérgjithshém pér mbulimin né kohé té vizitave mjeksore né ambientet e sigurisé té
organeve té policisé né varésiné tuaj.

Gjithashtu né dhomat e sigurisé ishte vendosur edhe regjistri i kérkesé/ankesave té
personave té arrestuar/ndaluar, por nuk ishte evidentuar asnjé kérkesé apo ankesé.

Né kété komisariat zbatohej detyrimi ligjor i parashikuar né nenin 109/5 dhe 122/5 té ligjit
nr. 108/2014 “Pér Policin€ e Shtetit”, 1 ndryshuar, si dhe né€ kapitullin VII, pika a.3.4 t&
procedurave standarde pér plotésimin dhe dhénien e procesverbalit té veprimeve té kryera
me té shogéruarit nga punonjésit e policies, gé ishin ngarkuar me detyrén e kryerjes sé
verifikimit dhe trajtimin e ¢éshtjes pérkatése.

Pér sa meé sipér, bazuar né pikén 3 té nenit 63 t&€ Kushtetutés ku parashikohet se: “Avokati
i Popullit ka té drejté té béjé rekomandime dhe té propozojé masa kur véren shkelje té té
drejtave dhe lirive té njeriut nga administrata publike” dhe né bazé té nenit 21/b té ligjit
nr. 8454 dt.04.02.1999 “Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar, ku pércaktohet se: “Avokati
I Popullit paraget rekomandime pér vénien né vend té sé drejtés sé shkelur tek organi
administrativ, gé, sipas tij ka shkaktuar shkelje té té drejtave dhe lirive”, me géllim
zgjidhjen e problemeve té konstatuara gjaté kétij inspektimi,

3 Kreu I, pika 7/b e procedurave standarde: “Trajtimi dhe sigurimi i personave té arrestuar/ndaluar né
ambientet e Policisé sé Shtetit, evidentimi dhe zgjidhja e kérkesé/ankesave té tyre”.



REKOMANDOJME:

Marrjen e masave té nevojshme pér Kkrijimin né ambientin e shogérimit t¢ dhomés
(zyrés) pér marrjen né pyetje té personave té ndaluar/arrestuar nga oficerét e policisé
gjyqgésore para se té dérgohen né ambientet e sigurisé dhe instalimin brenda saj té
sistemit t€ monitorimit me kamera.

Marrjen e masave té menjéhershme pér instruktimin e punonjésve té policisé pér
plotésimin me pérgjegjési dhe saktési té rubrikave né€ “Regjistrin e evidentimit té té
dhénave pér personat e shogéruar dhe té arrestuar/ndaluar”, Kryesisht pér
dokumentimin e sakté té orés, pra kur shtetasit shogérohen pér né komisariatin e
policisé, koha kur ju privohet liria dhe jo kur hyjné né mjediset e policisé.

Marrjen e masave té nevojshme pér shtimin né organiké té njé mjeku té pérgjithshém
me kohé té ploté né Drejtoriné Vendore té Policisé Tirang, me géllim parandalimin e
situatave té padéshiruara, pasi prezenca e njé mjeku pér drejtoriné dhe té gjitha
komisariatet né varésin e saj éshté e pamjaftueshme.

Marrjen e masave té nevojshme pér vénien né puné té sistemit té ngrohjes né dhomat
e sigurisé, sipas kritereve té parashikuara né procedurén standarde.

Marrjen e masave té menjéhershme pér riparimin e dushit me ujé té ngrohté pér larjen
e trupit té personave té arrestuar/ndaluar, kur ndodhen né ambientin e sigurisé.

Marrjen e masave pér vénien né funksionim té ploté té telefonit fiks gé ndodhet né
koridorin e dhomave té sigurisé pér komunikimin e punonjésve té shérbimit me zyrén
e informacionit né rast nevoje, si dhe té butonit me zile/sinjali t&¢ montuar né murin
brénda dhomave té sigurisé pér kontaktin e té arrestuarve/ndaluarve me punonjésin e
policisé.

Nxjerrjen e pérgjegjésisé dhe marrjen e masave ndaj personave pérgjegjés né
Drejtoriné Vendore té Policisé Tirané, pér mos zbatimin e rekomandimeve té béra nga
Institucioni i Avokatit té Popullit né inspektimin e méparshém.

Pér géndrimin gé do té mbani dhe masat gé do té merrni né zbatim té kétij rekomandimi,
té vihemi né dijeni brénda afatit 30 ditor sipas nenit 22 té ligjit nr. 8454, daté 04.02.1999
“Pér Avokatin e Popullit”, i ndryshuar.

Duke besuar né mirékuptimin dhe bashképunimin tuaj.

KOMISIONER

Ermonela XHAFA



